Nellinsieme X= Lx Z * considerare la relazione R definita da:

(a, 2)R (= b)) <> a S
a) Dimostrare che & € riflessiva. :

b) Dimostrare che & & transitiva.

¢) R & unarelazione d’ordine in X? Motivare con unea dimosirazicne in caso effermativo o'con
un controesempic in caso negativo,

SS

Neil’insiamex@llfe- applicazioni dell’insieme S = {a, b, ¢} in 86 considerare la relazione &R cosi
definita
date f, g eS¥ dicoche f Rg seesolose flay=gla).
a) Mosirare che % & una relazione d! equivalenza,
- b) Dire quante sono le classidi equivalenza,
¢) Descrivere (ad es, elencandone gli elementi) le classi di equivalenza; in patticolare dire se
hanno tutte lo stesso ordine (= numero di elementi).

3

Sia Q Uinsieme del numeri razionali e si considert Vapplicazione

FQxQ-—QxQ
cosl definita;
Flzy) = {2y, 2).

Si dica giustificando brevemente la risposte se le seguenti affermasionl sone
V (vere), I'(false):

i) £71(1,0) & l'insieme vuoto.

it) F(0, 8) = (0,0).

i1} F710,0) = {(0,03}.

iv) f & inlettiva.

v) f.& suriettiva,



@

Sin A = {g,b,c, d}, e si consideri la relazione R in 4 la cui matrice d'ingidenza &

11
i 10
A= 00 1
000

i E-'powibile completare la

matrice A in modo che R risulti una relezione d’ordina?
i) © possiblle completare 1

& matrice A in mods che R risulti nua relazione dequivalonza?

®

Sia A = {2,4, 5, 2p, 100} e g1 consideri la relagione dordine & n 4 definita

da -

nim se ¢ solo se n divide m. .
1) Indicare le coppie in relazions. ;

i) Quant! sono i vertici e quanti

&l spigoli del -di‘agra‘nm i Hasse di R?
iil} Stabilire sa esiste

Un fassimo e.se ésisfe un ‘minime.per la relazions 3,

©

Considerare 1’insieme delle coppie ordinate di numeri interi

2
Sm{‘(x,y)e Z35x 56, 2% y <2}
e la relazione d'crdine < tra gli elementi di § definita da N
(xl,y] = (X'Z,j/z) seesolose X <Xy oppure Xy =x7 & ¥ 2 ¥
a) Verificare che = & una relazione d’ordine totals in 8.
b) Determinare il massimo di S rispetto a <. . L ' )
c)) Se si elencano le coppie in ordine crescente, in quals posizione si trova la coppia (5, 2)?



Sia Z Vinsieme dei numeri interi velativi e si considerino le applicazioni

g #xZ —Zx7 definitade g(x,y)=@xy,x+y) e f1ZxZ—7Z delintada: fa,b)=a-b
0 Determinare g (6,0); !

i) Determinare g (C,3)

illy  Stabilire se g & iniettiva

iv)  Stabilire se f & surlettiva. |

v) Determinare (g ) (2,1);

®
cled i ena ﬂ/@&/gl

Siano f g h le applicazion] dall'insieme Rfin se stesso definite nel modo seguente:

="+l g =-x+3 h(x) = x+ 6; per ogni x € R.
Si dica, glustificando brevemente la risposta, se le seguenti affermazioni sono V{vere), F(false):
i) gog &1 applicazione identica (il simbolo © denota Y usuale composizione d applicazioni).
iy goh = heg
ifi) f & suriettiva
iv) g @ iniettiva

- ded e ek
Stano f, g, 1 le applicazioni dall’insteme Riin se stesso definite nel modo seguente:
f) = Sx+85 g =-27"-2; hix) = kx - 1; kxe R,

i) Determinare k in medo che foA sia 1'applicazione identica (il simbolo ¢ denota ['usuale composizione di
applicazioni). . :

i) Stabilire se g & injettiva,

iii) Siabilire se f & biunivoca,

Considerare 1 due insiemd finiti /= oy, 2zt e L= {a,b, ¢ d e} eleduerelazioni
R={lr ) (5,0, () GO} SIL & S={{a,p), (b,), (¢, %), (d, 2), (¢,2)} & Lxl.
&) Determinare le matrici di incidenza R € § delle due relazioni.

I})_ Stgbﬂlre se una o entr‘ambe le relazioni sono applicazioni; in caso affermativo dire se
miettive e/o surieitive, esplicitando le motivazioni.

) Quomiz. Moo Le' appkicarion Awdcttive s T =5) P
| quale e appliecamon (wiethve s Tyl 9




